

**Дроздова Алла Владимировна**

канд. филос. наук, доцент,  
завкафедрой рекламы Гуманитарного университета (Екатеринбург)

**Drozdova Alla Vladimirovna**

Candidate of Philosophy, Associate Professor,  
Head of Advertising Chair at Social Psychology  
Department, Liberal Arts University – University  
for Humanities (Ekaterinburg)

**О МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ЧЕЛОВЕК И МИР: ПСИХОЛОГИЯ РИСКА, ИННОВАЦИЙ, КОНФЛИКТА»**

**ON THE INTERNATIONAL CONFERENCE «MAN AND THE WORLD: PSYCHOLOGY OF RISKS, INNOVATIONS, AND CONFLICTS»**

Российская академия образования совместно с Российским психологическим обществом, Национальной федерацией по содействию ЮНЕСКО на базе Гуманитарного университета (г. Екатеринбург), Центра комплексных проблем психологии безопасности 5–6 ноября 2015 года провели Международную конференцию «Человек и мир: психология риска, инноваций, конфликта».

В конференции приняли участие более 70 докторов и кандидатов наук, преподавателей и специалистов, а также более пятидесяти аспирантов, магистрантов и студентов. Среди участников известные ученые из России и зарубежных стран: 4 академика РАО, 15 докторов наук из России (Москва, Красноярск, Екатеринбург), Франции (Сорбонна), Италии, Германии, Бельгии.

Страны-участники: Россия, Беларусь, Казахстан, Сербия, Израиль, Кипр, Польша, США, Италия, Германия, Индонезия, Франция, Чехия.

В центре внимания конференции находились вопросы, связанные с определением подходов и социально-психологических трактовок концепции риска, направленных на выявление механизмов управления конфликтами, диверсификацию параметров риска в современном инновационном обществе. Основными темами конференции являлись:

- Человек в мире рисков: когнитивный и деятельностный аспекты;
- Инновационное сознание и коммуникативная практика;
- Конфликт: актуальность и интерпретативность.

Конференция началась с приветственного послания президента Российской академии образования, академика РАО, доктора филологических наук, профессора, председателя попечительского совета Фонда «Русский мир», президента Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ) Людмилы Алексеевны Вербицкой, отметившей, что «Международная конференция стала перспективной формой консолидации усилий исследовательского сообщества по решению конкретных профессиональных задач, практической площадкой по достижению взаимопонимания и углублению взаимодействия как психологов, так и специалистов в других сферах научного знания в эпоху мультипликации рисков».

На пленарном заседании конференции 05.11.2015 с докладами выступили: ректор Гуманитарного университета, доктор философских наук, профессор Л. А. Закс; академик РАО, профессор кафедры социальной психологии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, доктор психологических наук, почетный президент Российского психологического общества А. И. Донцов и руководитель Центра комплексных проблем психологии безопасности, декан факультета социальной психологии Гуманитарного университета, доктор психологических наук, профессор Е. Б. Перельгина (г. Екатеринбург); и. о. академика-секретаря отделения психологии и возрастной физиологии РАО, академик РАО, доктор психологических наук, профессор С. Б. Малых.

В докладе «Антропология риска в опыте искусства и философии» Л. А. Закс отметил, что в сложной, неустойчивой ситуации развития современного общества риск как объект исследования представляет интерес в силу сложности и междисциплинарности. Особого внимания заслуживает рассмотрение риска как социокультурного феномена. Однако риск нельзя оценивать негативно, так как он не только выступает как аттрактор творчества, но и является испытанием сущности человека, его духовного самостояния. Автор подчеркнул, что выбор человека по сути является источником риска, его «трагической вины», духовного поражения или победы. Поэтому риск – это «зазор» в бытии, жить – это рисковать.

В пленарном докладе академика А. И. Донцова и доктора психологических наук, профессора Е. Б. Перельгиной подчеркивалось, что социально-психологические исследования проблематики риска еще не находятся в фокусе широкого исследовательского внимания ученых. Поэтому развитие социально-психологической теории риска должно включать в себя изучение социальных представлений и смыслов, жизненных сценариев, а также осмысление когнитивной фазы трансформации системы общественных отношений. Авторы отметили, что в связи с характерным для современного общества ростом нестабильности и риска особое значение приобретает проблема доверия как необходимое условие социально безопасного взаимодействия на разных уровнях: личностном, организационном и общественном.

В докладе академика С. Б. Малых «Школьные факторы риска и психологическая служба» рассматривались риски социального взаимодействия в образовательной среде. Автор отметил, что в последние годы в психогенетике возникло новое научное направление – психогенетика образования, посвященное изучению природы индивидуальных различий в способностях к обучению. Особую важность приобретает научно-экспериментальное изучение природы индивидуальных различий, которые формируются в условиях сложных процессов генотип-средового взаимодействия. Для решения этой образовательной задачи необходимо использовать возможности и перспективы комплексных междисциплинарных исследований в изучении факторов, формирующих индивидуальные различия в успешности в обучении.

Большой научный интерес и творческую междисциплинарную дискуссию вызвал материал доклада Главного ученого секретаря РАО, академика РАО, декана факультета психологии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, доктора психологических наук, профессора, президента Российского психологического общества Ю. П. Зинченко на тему «Субъективное и объективное восприятие риска». В материалах доклада указано, что восприятие риска индивидом зависит от склонности к риску, от потребности в психологической безопасности, от степени рациональности и профессионального уровня в оценке риска, от личностной интерпретации рискогенной ситуации. Теоретико-вероятностные и рационализирующие научные представления учитывают амплитуду неопределенностей, объективность критериев оценки риска, корректность научных методов.

Все пленарные доклады вызвали живейший отклик среди участников конференции и послужили стартом к последующей научной дискуссии.

Во второй половине первого дня конференции состоялись заседания по следующим секциям:

1. Человек в мире рисков: когнитивный и деятельностный аспекты

Модератор: Елена Борисовна Перельгина, руководитель Центра комплексных проблем психологии безопасности, декан факультета социальной психологии Гуманитарного университета (г. Екатеринбург), доктор психологических наук, профессор.

## 2. Инновационное сознание и коммуникативная практика

Модератор: Алла Владимировна Дроздова, кандидат философских наук, доцент, завкафедрой рекламы Гуманитарного университета.

## 3. Конфликт: актуальность и интерпретативность

Модератор: Снежана Александровна Рамзина, кандидат социологических наук, завкафедрой социально-культурного сервиса и туризма Гуманитарного университета.

Большой интерес участников конференции вызвали следующие доклады:

- «Конфликты как угроза психологической безопасности личности и общества». Автор: С. Л. Кандыбович – заслуженный деятель науки РФ, лауреат премии Правительства РФ в области образования, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники, лауреат Государственной премии РФ имени Маршала Советского Союза Г. К. Жукова, доктор психологических наук, профессор, профессор Военной академии РВСН им. Петра Великого, Россия, г. Москва.

- «Познание традиций и культурных особенностей как основание для предотвращения межкультурных конфликтов». Авторы: Д. Н. Васьков – спикер Молодежного парламента Национальной федерации по содействию ЮНЕСКО, студент факультета социальной психологии Гуманитарного университета, Россия, г. Екатеринбург; А. Протич – представитель Французской федерации клубов ЮНЕСКО, советник Полномочного представителя Сербии в ЮНЕСКО; М. Елич – ответственный секретарь Молодежного совета Французской федерации клубов ЮНЕСКО, Франция, г. Париж.

- «Человек в условиях кризиса». Автор: Л. А. Мясникова – доктор философских наук, профессор, проректор по научной работе Гуманитарного университета, Россия, г. Екатеринбург.

- «Принятие решений в обществе риска». Авторы: С. В. Смутьский – декан факультета национальной безопасности РАНХ и ГС, доктор политических наук, профессор, Россия, г. Москва; М. Ф. Секач – заслуженный деятель науки РФ, доктор психол. наук, профессор, профессор кафедры национальной безопасности РАНХ и ГС, Россия, г. Москва.

- «Философские аспекты развития инноваций». Авторы: Ю. В. Грицков – профессор, доктор философских наук, профессор кафедры философии Сибирского федерального университета, Россия, г. Красноярск; Т. Караченцова – профессор Еврейского университета, Израиль, г. Иерусалим.

- «Кризисам вопреки: субъективное благополучие и “принцип Полианна”». Автор: О. Ю. Зотова – заместитель руководителя Центра комплексных проблем психологии безопасности, доцент кафедры общей и прикладной психологии Гуманитарного университета, доктор психологических наук, Россия, г. Екатеринбург.

- «Юридическая конфликтология и психология: обогащение исследований». Автор: В. В. Тихонов – кандидат юридических наук, директор Департамента муниципальной собственности и земельных ресурсов МО г. Нижневартовск, Россия, г. Нижневартовск.

- «Экстремальность как актуализатор потребности субъекта в личной безопасности». Авторы: А. В. Садкова – канд. психол. наук, доцент, замдекана факультета национальной безопасности РАНХ и ГС, Россия, г. Москва; Э. Н. Рзаева – канд. психол. наук, доцент кафедры клинической психологии Института психотерапии и клинической психологии, Россия, г. Москва.

- «YouTube как медиа: инновация и повторение». Автор: А. В. Дроздова – кандидат философских наук, доцент, завкафедрой рекламы факультета социальной психологии Гуманитарного университета, Россия, г. Екатеринбург.

- «Риски в процессе управления поведением людей в современной организации». Автор: Е. В. Андреева – кандидат исторических наук, доцент кафедры рекламы Гуманитарного университета, Россия, г. Екатеринбург.

- «Формирование профессиональных качеств личности в Сингапурском университете менеджмента в условиях риска и инноваций в современном мире». Автор: Н. Б. Мынбаева – кандидат юридических наук, доцент Алма-Атинского университета менеджмента (ALMU), Казахстан, г. Алма-Ата (Алматы).

- «Современное воспитание в дошкольном возрасте: психологические риски трансформации детско-родительских отношений». Автор: С. Г. Шабас – кандидат психологических наук, доцент кафедры социальной психологии Гуманитарного университета, Россия, г. Екатеринбург.

- «Риски восприятия в межкультурной среде». Автор: Светлана Юсим – менеджер по персоналу, Help At Home/Oxford HealthCare, США.

- «Трансформация этнической и национальной идентичности в условиях кризиса». Автор: Л. В. Тарасова – кандидат психологических наук, доцент кафедры управления персоналом Гуманитарного университета, Россия, г. Екатеринбург.

- «Профессиональные риски психологов и клиентов в консультационной работе с психосоматическими симптомами». Авторы: К. К. Тусубекова – кандидат педагогических наук КазНПУ имени Абая, Казахстан, г. Алма-Ата (Алматы); О. Н. Алмазова – магистр психологии, КазНПУ имени Абая, Казахстан, г. Алма-Ата (Алматы).

- «Самосознание и этническая история». Авторы: Е. Н. Сюткина – научный сотрудник кафедры рекламы Гуманитарного университета, Россия, г. Екатеринбург; М. Артэмюк – магистр культурологии, менеджер культуры Центра культуры, Польша, г. Люблин.

Во второй день работы конференции (06.11.2015) Студенческим научным обществом факультета социальной психологии Гуманитарного университета была организована Молодежная секция конференции. Магистранты, аспиранты и студенты подготовили около восьмидесяти выступлений, в которых обсуждались вопросы инновационного развития, конфликтологии, рисков в образовательной среде и социальной сфере в целом. Были также проведены мастер-классы для студентов и аспирантов вузов:

- «Безопасность личности в обществе риска» – Ольгой Юрьевной Зотовой, заместителем руководителя Центра комплексных проблем психологии безопасности, доцент кафедры общей и прикладной психологии Гуманитарного университета (г. Екатеринбург), доктором психологических наук;

- «Риск-менеджмент в профессиональной туристской сфере» – Мариной Константиновой, директором туристической фирмы «Восток»;

- «Оптимизация рисков размещения рекламы в СМИ» – Георгием Артемовичем Шматовым, кандидатом физико-математических наук, доцентом кафедры рекламы Гуманитарного университета.

В тот же день состоялся вебинар «Психология экстремизма – риски вечных ценностей», проведение которого было приурочено к 70-летию ЮНЕСКО. В нем приняли участие преподаватели и студенты Гуманитарного университета, а также представитель Французской федерации клубов ЮНЕСКО, советник Полномочного представителя Сербии в ЮНЕСКО Александр Протик и ответственный секретарь Молодежного совета Французской федерации клубов ЮНЕСКО Мария Елич. Дискуссия велась на трех языках – английском, французском и русском. Результатом вебинара стала договоренность о дальнейшем сотрудничестве в сфере научных и проекционных разработок в области психологии риска и сохранения мирового культурного наследия.

Участники дискуссии отмечали, что именно сегодня, со всей очевидностью, от научного сообщества требуется поиск новой парадигмы исследований, переосмысление взглядов и когнитивных границ, используемых для описания индивидуального опыта людей и их совместного безопасного существования в современном мире.

Проблематика, заявленная в работе Международной конференции, послужила основанием для дальнейшего теоретико-методологического исследования и последовательного воплощения предложенных участниками конференции идей в социальную практику.